



不少市民昨日已急不及待到曾經誕生最多頭獎的中環士丹利街投注站投注。香港文匯報記者黃偉邦攝

今晚金多寶 獨中可得5000萬

香港文匯報訊(記者 陳錦燕)蛇年伊始,人人都希望蛇來運到,發個新年財!歷來彩池第二高的六合彩新春金多寶今晚攪珠,一注獨中有機會贏取5,000萬元,再度掀起全城投注熱潮。有市民昨日已急不及待湧往幸運投注站下注,期望能借其幸運之勢,發個橫財,買樓收租。亦有市民抱着「玩一玩」的心態前來下注,若能獨中,部分會捐作慈善。

多寶攪珠中,11、19、29、33、37各被提出7次,成為幸運號碼。此外,新春金多寶攪珠將於今晚9時15分截止售票。

保安員預500萬行善

為求一夜發達,有市民昨日急不及待趕到投注站下注。現職保安員的譚先生表示,一向有買六合彩的習慣,平日只會買2注,以及使用電話投注。此次因在半億獎金的吸引下,將注數加碼至3注,又改變投注方式,特意親臨誕生最多頭獎的中環士丹利街幸運投注站下注,希望藉其幸運之勢,大發橫財。他表示,若有幸中頭獎,會將500萬元獎金捐予慈善機構。

馬會公開5大靚冧巴

靈蛇獻瑞賀新春,已舉辦27年的六合彩新春金多寶今年繼續為市民帶來「發達良機」。馬會估計,如頭獎只有一注獨中,彩金可高達5,000萬元,中獎者將成為歷年新春金多寶第二高獎金得主。據馬會資料顯示,歷年新春金

任職公務員的曾小姐表示,每逢有巨額獎金都會下注,由於此次新春金多寶獎金吸引,故昨日以140元購買了一注。她鍾情於「48」這個數字,全因寓意「拚命發達」。現居住私樓的曾小姐表示,假如能一注獨中,她會將獎金用作買樓放租及投資。

大學生盼贏錢做生意

就讀大學三年級的陳同學與3名友人表示,他們從未嘗試投注,惟昨日經過投注站,被投注站內的5,000萬元巨額獎金海報吸引,故抱着「玩一玩」的心態前來投注。陳同學表示,自己並沒有心水號碼或中獎奇招,只是前來碰碰運氣,若然有幸中獎,4人會運用獎金做生意。

公務員夢想買樓收租

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)物價上漲、看淡未來經濟環境,市民今年春節的消費意欲未有顯著增強。民建聯昨日公布的調查發現,逾三成受訪者(32.1%)今年購買過年用品的開支,包括添置新衣及禮品等方面消費均比去年減少,僅有12.4%人表示開支比去年多。民建聯提出10項建議,促請政府善用財政盈餘,減輕市民生活負擔,促進經濟發展,以加強市民對香港經濟的信心。

民建聯在上月25日至30日期間,以電話訪問了853名市民,了解市民對新春消費預算及對財政預算案的期望。調查顯示,約三成受訪者(32.1%)表示,農曆新年花在購買衣服及禮品等過年用品上的開支比去年少;近半受訪者(45.3%)表示開支與去年差不多;只有約一成受訪者(12.4%)表示該項開支比去年增多。

20%利是最多派20元

就「封利是」的開支上,調查發現約二成受訪者(20.6%)表示,今個農曆新年會比去年花較少錢來封利是;逾六成受訪者(62.5%)表示該項開支與去年差不多;只約一成受訪者(9.5%)表示開支會增加。調查又發現,近三成受訪者(29.7%)表示,今年派的最大封利是是20元或以下;23.5%人表示是50元;29.9%人表示是100元;僅有3%及1.6%人表示,利是數額會是200元及300元,有9.4%表示會是500元或以上。

34%料今年經濟轉差

就市民對未來經濟前景預期,調查發現逾三成受訪者(34.1%)認為今年香港經濟會變壞,認為差不多的約有42.3%,僅10.3%受訪者認為會變好。而有近八成受訪者(76.7%)認為,即將公布的財政預算案應該推出減稅、電費補貼及寬免公屋租金之類的紓困措施。

新春消費縮 民記倡財案紓困

32%人開支少過去年 李慧琼促振興經濟增信心



民建聯公布新春消費調查結果,及就預算案提出十大建議。李慧琼(左)與陳威雄並向市民拜年。梁祖彝攝

民建聯副主席李慧琼分析指,農曆新年是中國人非常重視的節慶,但市民在農曆年間消費意欲未有顯著增強,表示比去年減少過年開支的市民,多於會增加開支的,相信與本年物價普遍上升有關。她又指,調查結果反映市民對香港經濟前景並不樂觀,甚少人相信本年經濟

向好,亦可能是市民新春消費意欲未有顯著增強的原因。李慧琼認為,市民一旦減少消費易造成惡性循環窒礙經濟發展,促請政府致力振興經濟,發展多元產業,同時回應市民普遍期望,在將公布的財政預算案可以推出為民紓困的措施(詳見附表)。

紓困十招

- 薪俸稅寬減措施:寬減2012/13年度75%的薪俸稅,上限12,000元;提高個人免稅額至130,000元;提升新生嬰兒免稅額至100,000元;增加供養子女免稅額至80,000元;設立居所租金扣稅額;開辦私人醫療保險供款扣稅額;以及建立子女教育開支扣稅額。
- 減市民居住開支:寬免2013/14年度全年差餉,每戶每季上限2,500元;寬免公屋租金兩個月;為公屋輪候冊住戶設立租金津貼;將200萬元至300萬元住宅單位的物業印花稅劃一減為100元,與200萬元或以下物業看齐。
- 紓解民困:提供電費補貼,每戶1,800元;發放額外1個月綜援及傷殘津貼金額。長者方面,則發放額外長者生活津貼1個月金額,以及額外2個月高齡津貼金額。
- 推行第三期樓宇更新大行動,保障住戶及公眾安全。
- 注資關愛基金,以便增加支援項目。
- 關顧弱勢社群:向合資格長者生活津貼領取者提供鑲牙資助,並為「N無人士」提供生活津貼;資助低收入家庭的聽障兒童購置助聽器等。
- 成立基金,資助私營安老院舍及殘疾人士院舍改善設施及環境,以便符合現行院舍條例的規定和標準。
- 在未落實15年免費教育前,全面優化學券制度,讓更多學生受惠;盡快制訂幼稚園老師新級表,改善幼兒教育的生態環境。
- 完善現行各項就業輔助計劃,並增加資助津貼額,加強本港就業人口的培訓,改善需要面對「請人難」行業的經營環境;增設「青年就業起點」及名為「就業一站」的一站式就業及培訓中心。
- 改善公營醫療服務:增撥資源改善公營醫院門診服務,包括增加普通科門診的名額、增設通宵門診服務、改善電話預約安排及縮短專科門診候候時間。

製表:香港文匯報記者 鄭治祖 來源:民建聯「新春消費及新年願望」調查

撐CY被指用情 Ann 蔣嘆不公

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)民建聯立法會議員蔣麗芸(Ann蔣)加入議會數個月,不時在會議上激昂發言,令很多市民對她留下印象,是今屆新晉議員中較突出的一位。她接受電台訪問時表示,仍有點不習慣議會文化,有議員「只懂批評,無建設性」,又點名批評曾與她罵戰的社運梁國雄像個被寵壞的小孩。她稱,不介意網民惡搞她,但強調自己支持的是特區政府,並非特首梁振英個人,揶揄她愛上梁振英對女性議員不公平:「他日假如我又為男性辯護,那我是否又喜歡上他呢?」

長毛愛發爛渣似被寵壞

蔣麗芸昨接受香港電台《議政四方》訪問時表示,仍有點不習慣議會文化,需要時間適應。她明言對一些立法會議員看不過眼,包括早前與她在會上對罵的梁國雄,她形容梁是個「被寵壞的細路仔」,一被人「管少少,批評少少」就「發爛渣」,「他說他忍了我很久,事實上不是他忍受我們很久,是我們很多人忍受了他很久」。蔣麗芸又認為,立法會內有些議員「只懂批評,無建設性」,令政府官員怯於推出新政策:「香港有好多政策,過去幾年都應該要出台,但一直遲遲沒有推出。有時可能政府官員看到一些反對派議員那副窮兇極惡,諸多批評的態度,可能覺得for what(為了甚麼)。」

激動時變大聲或是遺傳

加入立法會短短時間,蔣麗芸以發言時聲線響亮而打響名堂,廣為市民認識,蔣麗芸解釋,激動時說話變大聲是人之常情,又說大聲可能是家族遺傳,因為她家中有六姊妹,如果說話細聲便會沒有人理會,希望大家體諒。有網民形容她像電影《功夫》中飾演「包租婆」的元秋,稱她「蔣元秋」,蔣麗芸笑說,用元秋在電影內較濃烈的造型相片惡搞對元秋不公平:「元秋好靚嘍,靚女嚟嘍。」

不介意網民創意惡搞

有網民將蔣麗芸在立法會發言的金句——「好多男人連自己的結婚紀念日都記得唔清楚,何況個花柳」——二次創作配上情歌,蔣麗芸坦言不介意被人醜化,更讚賞港人創意水平高,政府應該多撥資源給年輕一代發展創意產業。但她介意黨主席李卓人說「愛情是盲目的」,揶揄她與梁振英有感情:「我覺得對女性議員不公平,他日假如又為男性辯護,那我是否又喜歡上他呢?」蔣麗芸強調,她支持整個特區政府,而非支持梁振英個人,並讚揚梁班子「好有抱負」,梁振英有不服輸的個性,是個「唔輸得,全力以赴咬實牙根,你話佢唔得,佢就做到界你」的人,認為應該讓政府做事。

展望未來議會工作,蔣麗芸說會繼續做回自己,為市民發聲,多做實事,包括推動政府訂立中產產,發展產業政策等等。

義助基層 254律政英雄獲表揚



「義務法律服務表揚計劃」得獎者,左起:彭韻儀、Mr. Jal N karbhari、周俊民及葉榮榮。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)法律條文深奧難明,小市民不慎陷入訴訟糾紛,又無力負擔昂貴律師費,往往相當無助。為此,民政事務局自1978年起推出「免費法律諮詢計劃」,透過公義教育培育青少年正確價值觀。他強調,活動不單是教授打官司技巧或勝出比賽,更重要是鼓勵青少年自我反思,向他們灌輸香港司法制度的認識。

葉榮榮:公義教育勉人

大律師葉榮榮自2004年起參與義務計劃,近年亦擔任香港善導會「模擬法庭——公義教育計劃」的導師,透過公義教育培育青少年正確價值觀。他強調,活動不單是教授打官司技巧或勝出比賽,更重要是鼓勵青少年自我反思,向他們灌輸香港司法制度的認識。

周俊民:聽盡基層哀歌

律師周俊民自2001年參與義務計劃,也因此聽到不少基層哀歌,「一晚做5個個案,4個都是sad story(不開心的故事)」。曾有伯伯向別人借出30萬元後對方一去不返,竟然向他跪地求助;也有離婚婦人帶同子女哭訴不知如何追討贍養費,聞者傷心。他承認,面對基層之苦,要經常自我調整心態,但堅信有責任保護不懂得保護自己的人,縱使在約半小時的諮詢時間內,只能提供有限的支援,也定必竭盡所能。

民政局試推義助打官司

民政事務局首席助理秘書長馮雅慧表示,社會對義務法律服務需求大,目前計劃輪候時間平均為2星期至4星期,尚有改善空間,當局也明白「沒有最好,只有更好」的道理,正不斷優化方案以惠及更多市民。她又預告,政府將於今年首季推出「為無律師代表訴訟人提供法律意見的兩年試驗計劃」,現已聘任兩名律師,同時正邀請法律專業人員義務參與計劃擔任社區律師,希望藉此為未能獲得法律援助,或在區域法院或更高法院提起訴訟的合資格人士,提供法律意見。

調解服務免打官司傷和氣

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)常說「法律面前,人人平等」,但有小市民卻苦於無錢打官司,有冤無路訴。多位「義務法律服務表揚計劃」得主,多年來不收分毫充當市民的指路明燈,並在香港文匯報訪問中向普羅大眾送上法律小錦囊:日常糾紛並非事事要「法庭見」,隨著調解法通過,透過協商處理爭拗,更容易達到省時省錢又不傷和氣的雙贏局面。

九成民事適合 八成可解決

2011年11月,《調解條例草案》於立法會進行二讀,並於2012年正式通過成為法例。調解是指由一位或多位擔任公正的人士,協助涉及糾紛雙方確定有爭議的問題,再達成解決方案的協議。任職律師兼認可調解員的彭韻儀在訪問中坦言,很多民事訴訟個案「公說公有理,婆說婆有理」,說到底是雙方「條氣唔順」要追究到底,最終搞出數百萬元,甚至數億元的訴訟費,贏的一方耗費了心血和青春,輸的一方更要承擔訟費,得不償失。

彭韻儀:無力訴訟可悲

香港律師會代表彭韻儀已參與「免費法律諮詢計劃」10多年,並獲得民政事務局「義務法律服務表揚計劃」的表揚。她在接受香港文匯報訪問時坦言,在香港打官司非常昂貴,單是諮詢費動輒每小時3,000元至1萬元,在先進社會中,倘有小市民因為訴訟費貴而未能伸張正義,是非常可悲的,故自己提供義務法律服務是「天心地道」的事,在全港約1萬名律師及大律師中,不少同業同樣熱心透過不同渠道出一分力。而香港律師會多年來亦籌辦法律周活動,為社企及民間提供免費法律諮詢等,希望增加社會對法律問題的認識。